



守好法治前哨 护航平安淮南

——大通公安分局持续推进公职律师团队建设

平安建设“双提升”

公职律师具有“公职人员”和“律师”双重身份，是全面依法行政、建设法治政府的重要力量。近年来，大通公安分局持续强化执法监督、提升执法质量，充分发挥公职律师在法治公安建设中的重要作用，为推动该局执法规范化建设、护航平安淮南注入了新动能、开辟了新路径。

精准施策，多措并举打造精品团队

为鼓励民警参加“法考”，大通公安分局采取统一采购书籍、安排民警调休、报销考试费用等措施，2019年以来每年都有民警通过考试，丰富了该局公职律师团队人才资源。同时，该局为公职律师提供必要的办公条件和经费支持，充分保障公职律师依法履职，全面激发民警学法用法热潮。

该局还从机制建设上推动公职律师团队持续扩大，研究制定《大通分局公职律师管理办法》，成立公职律师管理工作领导小组，率先在全市设立公职律师管理办公室，出台保障执业权利、规范使用管理等制度，全面加强公职律师人员的遴选、培训、考核、奖惩等工作。

该局聘请优秀执业律师作为法律顾问，定期开展交流互动，从执法实例中借鉴执法经验，全面提升公职律师的业务能力，近3年来，共开展执法交流活动20余次。同时，采取“以案施训”，对社会重大敏感案件组织公职律师集中研讨、复盘推理，以案促学，着力提升实操能力。

激励挖潜、机制建设、能力提升……近年来，该局公职律师团队持续壮大，现已有成员9名，占全局总警力7%，覆盖派出所、巡防、治安、法制等一线警种及业务大队。

履职尽责，法治服务护航企业发展

今年5月，某公司与公司承包土地所有人发生用电纠纷，因案情复杂，大通公安分局公职律师及时介入，通过对历史合同、用电协议的每一环节与法律关系拆分割析，最终厘清法律适用准则，处置结果得到双方当事人充分认可。

为深入落实“为企为民为项目”工作举措，该局广泛收集企业、群众的法律诉求与期盼，精准开展各项法律服务活动。成立“公职

律师企业服务团”，建立“律企”联系日制度，推动公职律师定期深入辖区企业开展走访交流，宣讲惠企政策，解读法律问题和风险隐患，着力帮助企业提高预防犯罪和化解风险的意识和能力。近3年来，为企服务团入企开展法律服务活动50余次。

针对部分法律关系复杂的涉企案件，该局选派公职律师直接参与案件办理，保障案件办理质量与成效。近3年来，该局公职律师团队参与办理涉企案件10余起。

同时，该局公职律师团队采取网上和网下相结合，进社区、进企业、进学校、进“警民议事厅”等方式，扎实开展普法宣传活动。此外，采取法律援助、心理疏导等方式，与政府相关部门联动推进打击家暴、妇女维权、保护未成年人等方面的共同治理。

服务实战，规范执法守牢安全底线

该局推出选调任职、会商案件、送训到岗、以案释法等举措，充分发挥公职律师团队作用，提升一线实战单位执法成效。

充实执法单位。该局将公职律师全部选调充实至派出所、特巡、刑侦、经侦、治安、信访等执法岗位和重要涉法部门任职锻炼，重点把关本部门、本单位执法活动执法案件，守牢执法安全底线。

会商疑难案件。针对全局执法办案过程中出现的“疑难杂症”，该局适时组织公职律师团队开展疑难案件会商，指导办案单位精准把握案件定性、法律适用和取证标准，切实掌握好宽严相济执法尺度。近3年来，团队共参与疑难案件会商30余次。

开展送训到岗。该局公职律师开展“送训到所”专题培训活动，针对重点执法领域和执法环节，为民警现场授课并答疑解惑，为执法薄弱环节补齐短板，努力杜绝执法疏漏，提升执法质量。近3年来，共开展送训到岗活动20余次。

开展以案释法。公职律师在接处警与办案中，运用专业法律知识，及时解答群众在“债券、物权”“合同纠纷与诈骗”“民事侵权与行政违法”等方面的常见问题，为案件当事人明晰法律关系、消除法律误解，助力民警提高警情处置效率，提升群众对公安机关信任感和满意度。

郭晨 毕辰

成功破获勒索案 猎狐行动添新果

近日，潜逃境外的犯罪嫌疑人黄某鑫成功落网，为八公山分局猎狐行动再添新战果。2020年7月，八公山分局成功破获省厅督办“7.26”系列裸聊敲诈勒索案，抓获犯罪嫌疑人20名，破获案件百余起，但犯罪嫌疑人黄某鑫潜逃至缅甸佤邦地区，始终未能归案。今年3月，公安部将黄某鑫列为猎狐行动逃犯进行追逃。八公山分局多次通过黄某鑫亲属对其开展劝投工作，同时依托跨境警务合作机制，向缅甸当地政府通报逃犯黄某鑫基本情况。根据通报内容，2023年11月5日，缅甸第二特区将潜逃本地的黄某鑫抓获，随后移交给云南省普洱市孟连县公安局。11月10日黄某鑫被押解回淮。目前，黄某鑫已被刑事拘留，案件正在进一步办理中。

民警细致摸排 破获接触式诈骗

近日，受害人陈某到分局报案称：其在彩票站认识一名自称是铁路部门退休员工陈某华的男子，该男子称能通过内部渠道将其儿子招聘至铁路部门工作，随后编造各种理由多次骗取被害人共计十三万九千余元，后嫌疑人联系不上。接案后，办案民警通过研判其通讯数据，摸排其身份信息，摸清了其真实身份及案发后潜逃至滁州市凤阳县的活动轨迹。分局民警在当地公安机关的配合下，在凤阳县将犯罪嫌疑人陈某华抓获。目前，犯罪嫌疑人陈某华已被采取刑事强制措施，案件深挖工作正在进行中。

谎报警情查老公 涉案女子受处罚

11月8日，国庆路派出所接群众报警称：其丈夫李某在某酒店嫖娼。接警后，民警立即赶往现场，经与前台工作人员核实，当日并无李某的入住信息。后在酒店工作人员的陪同下，民警又逐一检查房间，核实入住宾客信息，并未发现卖淫嫖娼行为。随后，民警多方联系，找到报警人郑某。原来，郑某当日一直联系不上丈夫李某，在各种蛛丝马迹中猜测李某在该酒店，便电话联系前台查询丈夫的房间号，遭拒后，萌生了拨打110报警，让公安机关帮其找李某的想法。目前，违法嫌疑人郑某因涉嫌虚构事实扰乱公共秩序，被行政拘留3日。

喝酒上头闹归闹 别拿报警开玩笑

10月8日凌晨4时许，春晓街派出所民警接110指令：报警人程某兵称，在艺山南与伦敦联邦中间的路上看见有两个醉酒人员打架。值班民警立即到达现场，寻找多处，询问多人，均未发现报警人程某兵所称情况，后通过查看英伦联邦周围公安监控与程某兵所称时段并未有醉酒人员出现。民警随即将违法嫌疑人程某兵依法传唤至所内作进一步调查。经审查，报警人程某兵酒后故意虚构事实拨打“110”报警电话，其对自己的违法事实供认不讳。目前，违法行为人程某兵已被依法行政处罚。

少年私自游戏消费 民警全力追回万元

10月13日晚，辖区群众张奶奶报警称：其孙子私自在多款游戏平台内的消费金额达数万元，想请求民警帮助申请退回。民警了解情况后，电话联系了多方游戏客服沟通协商，收集退费材料，并根据流程办理退费申请。考虑到张奶奶年事已高，行动不便，民警利用休息时间主动上门收集材料、核对消费账单、反馈退费进展情况。经过长达一个多月的努力，最终这几款游戏平台同意退款合计11800余元，该款项已全部退回至张奶奶的银行卡账户内。民警对张奶奶及其孙子开展法制教育，其孙子表示将以学业为重，不沉迷游戏，不再有不理性消费的情况发生。

女孩不慎跌伤头 交警紧急送医救

11月11日下午1时许，凤台县公安局交警大队凤凰中队接110指挥中心指令称，有一女孩不慎跌伤后脑勺，需送医救治。执勤交警接到指令后立即驱车前往现场，迅速将女孩抱上警车，拉响警报驶向医院。大约5分钟时间就顺利到达淮南东方集团凤凰医院急诊室，为女孩及时得到救治赢得了宝贵的时间。后经了解，被救助的女孩父亲桂某称因女儿不小心跌倒摔伤后脑勺，身体疼得一直抽搐，当时情况十分危险，急需送医救治，就想到了向交警求助。对于交警的及时帮助，桂某表示万分感谢。

岳阳煜

本栏目来稿由陶源整编



近日，毛集公安分局组织党员民警辅警开展党性教育活动。

梁辉 摄